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初中数学辅导网http://www.jhshuxuefudao.cn

第三十四章《二次函数》教案（冀教版九年级下）

教学设计思想：

这堂课为章节复习课，教师可以先从总体知识结构入手，引导学生逐步回顾所学的知识，要知道本章主要需要掌握的是如何利用二次函数及其表示方法、二次函数的图像及性质解决实际问题，即二次函数的应用。

教学目标：

1．知识与技能

初步认识二次函数；

掌握二次函数的表达式，体会二次函数的意义；

会用数表、图像和表达式三种表示方法来表示二次函数，并会相互转化；

会画二次函数，能利用二次函数求一元二次方程的近似解；

利用二次函数的图像和性质解决相关实际问题，灵活应用二次函数。

2．过程与方法

通过利用二次函数的图像解决问题，体会数形结合的数学方法；

在学习探索的过程中逐步体会和认识二次函数。

3．情感、态度与价值观

体会从特殊函数到一般函数的过渡，注意找函数之间的联系和区别；

树立主动参与积极探索尝试、猜想和发现的精神；

注意运用数形结合的思想，改变过去只利用数式，而忽略图形的思想。

教学重点：二次函数的图像和性质。

教学难点：二次函数y=[image: image119.jpg]


的图像及性质；二次函数的应用。

教学方法：讨论法、引导式。

教学安排：1课时。

教学媒体：幻灯片。

教学过程：

Ⅰ.知识复习

师：这堂课是这章的总结课，下面我们来看这章整体知识框架图：（幻灯片）
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观看这章的知识整体框架，思考下面的问题：

1．你能用二次函数的知识解决哪些问题？

2．日常生活中，你在什么地方见到过二次函数的图像抛物线的样子？

3．你知道二次函数与一元二次方程的关系吗？你能解决什么问题？

同学们，想想你们学习本章的收获是__________。

同学们相互讨论，然后师生互动共同探讨上面的问题。

Ⅱ.典型例题

例1：某农场种植一种蔬菜，销售员张平根据往年的销售情况，对今年这种蔬菜的销售价格进行了预测，预测情况如图2-1，图中的抛物线（部分）表示这种蔬菜销售价与月份之间的关系，观察图象，你能得到关于这种蔬菜销售情况的哪些信息？

[image: image3.jpg]T M/

B s o

1234567891012 A

W21




要求：（1）请提供四条信息；（2）不必求函数的解析式。

解：（1）2月份每千克销售价是3.5元；（2）2月份每千克销售价是0.5元；（3）1月到7月的销售价逐月下降；（4）7月到12月的销售价逐月上升；（5）2月与7月的销售差价是每千克3元；（6）7月份销售价最低，1月份销售价最高；（7）6月与8月、5月与9与、4月与10月、3月与11月，2月与12月的销售价相同。

（注：此题答案不唯一，以上答案仅供参考，若有其他答案，只要是根据图象得出的信息，并且叙述正确即可）

讨论：

生：对于这类问题，我常感到无从下手。

师：要重点看一下横轴与纵轴分别是哪一个变量，然后再看一下它的数据分别是多少。
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不合题意，舍去，[image: image23.wmf]2,

m

\=

即[image: image24.wmf]8

AB

=


[image: image25.wmf]60,120

ADEADBCDE

Ð=°\Ð+Ð=°

Q


又[image: image26.wmf]180120

ADBBADB

Ð+Ð=°-Ð=°

，

[image: image27.wmf]BADCDE

\Ð=Ð


又[image: image28.wmf]60,

BCABD

Ð=Ð=°\D

Q

∽[image: image29.wmf].

ABBD

DCE

DCCE

D\=


设[image: image30.wmf],,

BDxEAy

==

则[image: image31.wmf]8

8,8,

88

x

DCxCEy

xy

=-=-\=

--


[image: image32.wmf]22

11

8(4)6

88

yxxx

\=-+=-+


[image: image33.wmf]\

当[image: image34.wmf]4

BD

=

，即[image: image35.wmf]D

为[image: image36.wmf]BC

的重点时，[image: image37.wmf]EA

有最小值6。

讨论：

生：这个题目包含的内容较多，我感到难度很大。

师：本题涉及到等边三角形的性质，解直角三角形。二次函数的有关内容，是一道综合性题目。

生：对于这样的题目如何入手呢？

师：要认真分析题目，明确每一条件的用处。

例3：某校初三年级的一场篮球比赛中，如图2-2，队员甲正在投篮，已知球出手时离地面高[image: image38.wmf]20
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，与篮球中心的水平距离为7m，当球出手后水平距离为4m时到达最大高度4m，设篮球运行的轨迹为抛物线，篮圈距地面3m。
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（1）建立如图2-3的平面直角坐标系，问此球能否准确投中？

（2）此时，若对方队员乙在甲前面1m处跳起盖帽拦截，已知乙的最大摸高为3.1m，那么他能否获得成功？            

解：（1）
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根据题意：球出手点、最高点和蓝圈的坐标分别为[image: image41.wmf]20
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将[image: image45.wmf]C

点坐标代入解析式；左=右；所以一定能投中。

（2）将[image: image46.wmf]1
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代入解析式：[image: image47.wmf]3.3.13,
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盖帽能获得成功。

讨论：

生：此球能否准确投中，与二次函数的知识有何联系，我不大清楚。

师：篮球运行的轨迹为抛物线，蓝圈可以看成一个点，所以此球能否准确投中的问题，实际上就是看一下该点在不在抛物线上即可。

例4：如图2-4，一位篮球运动员跳起投篮，球沿抛物线[image: image48.wmf]2
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运行，然后准确落入篮框内，已知篮框的中心离地面的距离为3.05米。

（1）球在空中运行的最大高度为多少米？

（2）如果该运动员跳投时，球出手离地面的高度为2.25米，请问他距离篮框中心的水平距离是多少？

解：（1）[image: image49.wmf]Q
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的顶点坐标为（0，3.5）。

∴球在空中运行的最大高度为3.5米。
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故运动员距离篮框中心水平距离为[image: image58.wmf]|1.5||2.5|4
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米。

讨论：[image: image59.wmf]
生：我对运动员距离篮框中心水平距离有点迷惑。

师：运动员距离篮框中心水平距离，就是过蓝框向地面做垂线，垂足与人的站立点的距离。

例5：已知抛物线[image: image60.wmf]22
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的坐标；若不存在，请说明理由。
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（3）∵抛物线与[image: image99.wmf]y
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讨论：

生：抛物线顶点在直线[image: image116.wmf]3
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上如何证明？

师：抛物线的顶点坐标可以求出吧？

生：只要用公式即可。

师：将抛物线的顶点坐标代入直线的解析式，如果适合直线的解析式，则点在直线[image: image117.wmf]3
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Ⅲ.课堂小结

我们这堂课主要需要掌握的是如何利用二次函数及其表示方法、二次函数的图像及性质解决实际问题，即二次函数的应用。

板书设计：

	小结与复习
一、知识回顾          例2    例3

二、典型例题          例4    例5

例1                  三、总结


安博京翰教育网http://www.zgjhjy.com/

